

## LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS-DIRECTOR: M. SARMIENTO

## Opinión

## LLUVIA DE CRÉDITOS

Todo crédito cuya falta no se deje sentir por efecto de necesidades completamente nuevas en el acto de solicitar su concesión, procede de una falta de sinceridad en el cálculo, de un despilfarro censurable ó del uso desmedido de los créditos del presupuesto.

Más claro; cuando sobreviene una calamidad pública, como incendios, epidemias, hundimientos, explosiones u otras cosas análogas, se producen necesidades cuya aparición y cuya importancia no pudieron ser previsibles por la ley; pero si en las atenciones ordinarias se advierte que hay deficiencia de créditos, han de haber sido causa de ella ó el desorden administrativo ó la falsa apreciación de las cantidades suficientes para cumplir las obligaciones.

Cabe también otra forma de error ó de duplicidad, que consiste en reconocer obligaciones casi a sabiendas de que están indotadas en el presupuesto, y que una vez causado el derecho por su reconocimiento, tuera de la previsión legislativa, acabando siendo satisfechas por unos ú otros medios, de entre los cuales es el crédito extraordinario el que más se usa.

Pero sea cual fuere el origen, tenga la forma que tuviere el procedimiento, siempre arguye, cuando no hay acontecimiento excepcional del que nazca la precisión, una falta de cuidado ó una torpeza de cálculo, de las cuales resulta el más grave proceso que contra un Gobierno puedan insufruirse.

Eos créditos que ahora se solicitan, como los anteriores pedidos, como los que no tardando habrán de pedirse, hacen el más elocuente juicio crítico del presupuesto actual, en cuyo desarrollo los gastos aumentan y los ingresos desciden en proporción considerable.

Podrá suceder que algunos de los créditos se refieran a presupuestos anteriores; pero su tardío reconocimiento, como el de los pluses de la guardia civil, abandonado cuatro años, significará en todo caso que en años precedentes se padeció de igual falta de sinceridad en el cálculo.

Y siempre vendremos a parar en lo mismo; si los ingresos se calculan por lo alto y los gastos se aprecian en menos de lo que importan, es obra de locos y de imprudentes desprendérse de los ingresos y acometer nuevos y considerables dispenderios, cuando no se ha sabido calcular con sinceridad las atenciones ordinarias.

La Hacienda conservadora ha sido tan funesta como todo eso, y ahora, los hechos, más fuertes que los hombres, se imponen a sus artificios.

## ¡Al lobo! ¡Al lobo!

Lord Roberts se ha empeñado en amarrar las oraciones a sus connacionales.

En un discurso de la Cámara de los Lores, casi dejó hecha trizas la «blue water school», ó doctrina por la que Inglaterra confía al agua azul —y a sus acorazados— la defensa militar de Inglaterra.

Ya conocéis por telégrafo lo que dijo lord Roberts; pero tal vez ignoréis que las observaciones pesimistas, cuidadosamente estudiadas y sistematizadas por lord Roberts y sus amigos—suspecho que uno de estos amigos es el famoso coronel Reppington, que denunció en el «Times» la carta del Kaiser a lord Tweedmouth—vienen a destruir la confianza que tiene Mr. Balfour proclamado hace tres años que «nunca sería invasión de estas islas no es posibilidad que necesitemos discutir».

A pesar del rigor técnico con que lord Roberts trata de probar que las circunstancias han cambiado desde 1905, y que, por consiguiente, es necesario para Inglaterra adoptar una política militar mucho más seria, las palabras del veterano general no han sido muy bien recibidas.

Lord Cromer y lord Middleton le han contestado que sus declaraciones son inopportunas en la actual nerviosidad de las Casas de la Corte europeas.

A esto ha podido contestar lord Milnes, que es siempre fácil encontrar excusas para no hacer nada; si Europa está tranquila, porque está tranquila; si nerviosa, porque nerviosa.

La verdadera objeción a los planes de lord Roberts, es que su ejecución sería muy costosa. En general no se contenta con menos que dar instrucción militar obligatoria a un millón de hombres.

A su juicio, haría falta un ejército territorial tan numeroso para oponerse en cas-

quier momento a un ejército invasor de 150.000 soldados alemanes.

Pero ya solía decir lord Salisbury, que si se les diera a los peritos militares todo lo que pidiesen, llegarían a acumular suficientes elementos militares para invadir la luna.

El costo de lo que pide lord Roberts reagrupaciones armadas, intentando mu-

chos momentos cosa que no pue-

samente convencerse cosa que no pu-

de conseguir.

En vista de ello dieron cuenta a su br-

icos de la actividad de la fuerza enemiga, im-

portante, pero no de hacer algo que venga a

resolver nuestro problema vital del

intercambio con América.

Ahora lo que procede es que los pro-

pios productores secundan el lleno de

la acción que se aviesa. Ellos son los

primeros que han de salir beneficiados

en tan magna empresa y por tanto ellos,

deben ser los que en primer término

deben preocuparse de dejar en aquellos

mercados nuestro pabellón mercantil &

altura que no alcance la competencia

de los países extranjeros.

El gobierno ha tomado energías ma-

ñanas fin de castigar el movimiento y

evitar que se repitan.

El debate del proyecto de régimen

local en el Congreso llegó el sábado

hasta el art. 310 y esto animó a los mi-

nistradores a pensar en que antes de las

fiestas de Navidad podrá quedar aproba-

do todo el proyecto en la Cámara po-

pular.

No marchan las cosas tan apresura-

das como los ministeriales suponen.

Estos hacen el programa a su gusto y

dicen que si pasa todo el proyecto ante

el Senado, concederánse lue-

go vacaciones hasta Carnaval.

Las oposiciones no se dejaron conve-

ncer ante programa tan «eductor»

que todavía tiene una adición, la de

hacer en Marzo las elecciones munici-

pales.

No será poco, según decían varios

diputados de las minorías, si el gober-

no consigue en el Congreso que es

aprobada todos los artículos que han de

ser de reglamentación, dejando para

después de las vacaciones—largas o cortas—la cuestión magna de las manco-

munitades.

Este problema de la mancomunidad

regional está siendo objeto de muy de-

tido estudio por parte de los prima-

tos políticos.

## El Senado

Ya está convocando el gobierno de

que en esta Cámara no puede aspirarse

en lo que resta de año más que a la

aprobación de los presupuestos. Su dis-

cusión sigue siendo bastante lenta.

En realidad, no es preciso una acti-

var estos debates, porque el Congreso

comenzó ayer a discutir el presupuesto

de ingresos, y queda todavía después

el artículo de la ley.

A más de esto, desea el ministro de

Hacienda que se aprueben antes de fin

de año los créditos extraordinarios que

ayer leyó en el Congreso y si el proyecto

de reforma de la ley del Banco.

Los amigos del gobierno siguen muy

preocupados con lo que sucederá al pa-

rciente á debate el presupuesto de Instruc-

ción pública, y hacen circular cada

día versiones diferentes, que ya no sor-

prenden a nadie.

## LOS SPORTS

## Math

Ni siquiera contiene nuestro Código

la facultad que otorga el suizo al ju-

z de conceder á la perjudicada una casti-

dad «como reparación moral» si la otra

parte hubiese faltado á sus deberes.

La Sra. Margaret Buschell (cuyo

caso nos ha sugerido las precedentes

sostenía relaciones amorosas con el Sr. Matthews, que no quería dárles

notoriedad, temeroso de que su padre

las prohibiera).

Sin embargo, comunicó á su amada

proposición de matrimonio, que ésta

aceptó, y en prueba de que cumpliría

su compromiso entregó á la Sra. Buschell una sortija.

Entre nosotros, lo más que puedes pe-

dir la novia al novio que desiste de ta-

sarse, cuando la promesa se ha hecho

en documento público ó privado ó se

han publicado las proclamas, es el re-

sarcismo de los gestos por razón del

matrimonio prometido. Y para esto hay

necesidad de que se haya rehusado el

casamiento... «sin justa causa». Lo que

equivale á brindar alejamiento á la di-

famación en los folios de unos au-

tos...

Ni siquiera contiene nuestro Código

la facultad que otorga el suizo al ju-

z de conceder á la perjudicada una casti-

dad «como reparación moral» si la otra

parte hubiese faltado á sus deberes.

La Sra. Margaret Buschell (cuyo

caso nos ha sugerido las precedentes

sostenía relaciones amorosas con el Sr. Matthews, que no quería dárles

notoriedad, temeroso de que su padre

las prohibiera).

Sin embargo, comunicó á su amada

proposición de matrimonio, que ésta

aceptó, y en prueba de que cumpliría

su compromiso entregó á la Sra. Buschell

una sortija de oro; pero el fondo

de la cuestión estaba realmente en la

ruptura de los esposos.

Presentó en ellos cartas de amor; denunció la entrega de 1.000 francos de despedida; hizo ver los engaños de su prometido, que no halista ocasión propia para casarse; demostró que había gastado en el equipaje de novia 20 libras esterlinas, y el juicio ha condenado á Matthews al pago de las costas del juicio y á entregar á la Sra. Margaret, en concepto de indemnización, daños y perjuicios, la cantidad de 2.500 pesetas.

Es verdad que, según el cronista ingles de este caso, el Sr. Matthews, en

su relato con la Sra. Buschell, tuvo

un avantage de her; pero el fondo

de la cuestión estaba realmente en la

ruptura de los esposos.

Además, la expedición irá en inteli-

gencia con varias poderosas entidades

banckarias, quienes por vez primera en

nuestros anales, están dispuestos a des-

contar las facturas de venta sin que

sea óbligo los largos plazos á que acostumbran.

Muchos más son los extremos que

abarca el estudio que tenemos á la

vista, más relativos á la materia como

que fastigaba en su obra, pura comedia de costumbres.

A todos estos alicientes añadíase el deseo del público de ver quien había tenido razón, independientemente del fallo de los tribunales: si los autores ó Carietí; la curiosidad que inspiraba ver á los societarios de la Comedia Francesa representando una obra que, de acuerdo con Claretí, rechazaron, y que les fué impuesta, y por último, la presentación del actor Huguenet, uno de los más famosos de París, pero que hasta ahora no había pisado las tablas de la Comedia Francesa.

Como los ensayos generales de la Comedia Francesa son verdaderos estragos, el teatro estaba hoy lleno de público selectísimo, compuesto, no sólo de críticos, literatos y artistas, sino de gentes de la alta sociedad y alumnos de Conservatorio.

La prueba de esta tarde era, pues, más que decisiva. Por eso, contra mi costumbre, no aguardo al estreno y telegrafo la solemnidad de esta tarde, que, de fijo, el público de España aficionado á estas cuestiones, esperará con curiosidad.

Notábase en el público profunda expectación y cierta tendencia á admirar cuanto sucediese en el escenario. Pero el estreno ha sido una serie de decepciones silenciosas. Ni incidentes ni sensaciones grandes.

#### Hé aquí

#### El argumento

«Le Foyer»—el hogar, la familia, es el título de una institución benéfica parisense, fundada por el barón Courtin, senador, académico, gran filántropo y autor de obras cuyos títulos explican sobradamente su asunto y su tendencia: «Napoleón caritativo», «La Beneficencia durante el consulado», «Feminismo liberal», «Obras de femeninas», etcétera. La inmensa, altísima reputación de Courtin, está basada en estas obras literarias, y sobre todo en la fundación y sostentamiento de «Le Foyer», obra benéfica donde hallan refugio y trabajo las jovencitas de trece á dieciocho años, cuyo objeto piadoso y santo éste es preservarlas de las tentaciones de la carne, de las sugerencias de la mala y de lo que es aún más triste y frecuente: del mal ejemplo de padres perversos.

En este asilo obrador las muchachas trabajan. Y trabajan demasiado, como dice Armando Biron, íntimo amigo de Courtin y amigo más íntimo aún de la baronesa. Y como también lo dice Roberto de Auberbal, que aspira á reemplazar a Biron en la intimidad de la espesa de Courtin. Tanto trabajan, que marchitan sus bellos ojos y se matan á fuerza de trabajar.

Pero esto es lo de menos para el gran filántropo Courtin, que con cándida frankquiza sostiene que nuestra sociedad no está madura para el reinado de la justicia.

«La resignación es el complemento del estéril de la caridad; la resignación es la más admirable virtud de los desheredados.» Esta es una de las teorías de nuestro gran filántropo, el cual también piensa que hacen falta más asilos que escuelas, porque la instrucción es un principio de acción y la acción no está al alcance de todos.

Otra de sus teorías es que la caridad es un arte: no sólo arte de dar, sino también arte de hacerse dar, y al explicárnosla nos conduce á algo que se parece mucho á la teoría del «chantage», aplicado á la caridad.

A este filósofo filántropo tiene dado la Academia el noble encargo de redactar y pronunciar el conmovedor discurso anual sobre los «Premios á la virtud».

La acción de la comedia se desarrolla entre cuatro personajes principales:

El barón Courtin, que acaba de bodaquer—ya tomará color.—La baronesa, hermosa, suggestiva, peligrosa, amiga del lujo y del placer... Mucho énfasis. Armando Biron, riquísimo banquero, vividor y cínico, ya maduro, que hizo fortuna en los tiempos del Panamá con su periódico de «chantage». Roberto de Auberbal, joven millonario, que por semejante se las da de sociólogo y de socialista; en el fondo un buen muchacho y muy ingénio.

Todos los demás personajes son episódicos ó secundarios; pero muchos de ellos vigorosamente trazados «á la nature».

La posición respectiva de los cuatro personajes es la siguiente:

La baronesa fue largos años amante de Biron, que le pagaba todos sus deseos y costosos caprichos.

Foro se ha casado de un amante que va echando barriga y no se viste a la última moda para enamorarse del joven, rico, elegante, socialista de Auberbal, poniendo así en peligro el equilibrio económico y moral—según es moral—de su propio hogar—o sea «foyer».

De estos antecedentes y de esta situación arrancan dos acciones paralelas que giran sobre los dos «foyers»; el privado de los Courtin y Compañía y el instituto benéfico del mismo nombre, asilo y defensa de infantes menores, donde, como en sucesivas escenas vamos sabiendo, ocurren horrores... A los que no van en zig-zag los que vamos surgiendo en el interior del hogar del ilustre senador académico.

Biron ha apelado á cuantos medios tiene á su alcance para reconquistar los favores de la baronesa. Y en esta lucha se nos revela, en frases incisivas como hojas de paja, el cinismo verdaderamente espléndido de estos tres personajes. Biron se contentaría

#### con una parte

de los placeres que en plena posesión lo hizo gozar la baronesa, y en cambio dejaría á ella la garrucha de todos sus lujosos caprichos, incluso la permitiría el lujo de las exorbitantes del ingenuo y listo Auberbal; el «ménage à trois» podrá transformarse en un bien avinido «ménage á quatre».

Y tal solución acomoda á todos, prestando fácilmente á ella—qué dijo prestatósel!—dijera más bien imponiéndole—nuestro incomparable acnéico senador, que así se salva del terrible conflicto en que le tiene metido el otro «foyer».

Como he dicho, en éste pasan verdaderos horrores. Su director emplea con los asilados un sistema de corrección que el Código penal no conoce;

una de las «protagonistas» ha muerto asfixiada en un colabozo verdadero mazmorra inquisitorial; otra fué azotada ante testigos... Poco lo más grave para Courtin es el estado lamentable de la contabilidad del establecimiento. Al fin se paga á nadie; hay 300.000 francos de déficit, y de la administración de esta y otras sumas procedentes de donativos, solamente podrán dar Courtin explicaciones... que lo llevarán probablemente de la Academia y el Senado á la cárcel.

El académico debe pronunciar el discurso sobre la virtud; el senador debe pronunciar otro contra un proyecto sobre la enseñanza, que importa mucho al ministro de Instrucción pública.

Un diputado que está al tanto de quanto ocurre en el «Hogar»—y aseso en los «hogares»—de Courtin le plantea el dilema: ó renunciar á combatir el proyecto—lo cual equivale á la ruina política de Courtin—ó sacar á relucir todos los trapitos sucios, lo cual se la ruina moral completa del gran hombre.

Birón es el único que puede salvar la situación, cubriendo el déficit.

Así lo expone él mismo claramente á la baronesa.

Esta resiste, se rebela, esmorzada por la muerte de Auberbal.

Courtin, que no ignora «nada», sin una escena brutal logra convencerla.

Volverá á vendérse á Birón.

«El Foyer»—institución benéfica moralizadora—saldrá á flote, impresa,

gracias á los millones de Birón.

Mientras flotando maravillados sobre el Atlántico, el yate del célebre banquero

será en largo y apacible crucezo, y «ayer» privado de Courtin y compañía, el listo y amado Auberbal incluyáse.

Y á bordo del yate, en la paz y el silencio, ante la inmensidad del mar y la poética y misteriosa Venecia, dibujándose como fondo en la transparencia de las nubes azuladas el gran filántropo escribirá su elocuente elogio á la virgen para la Academia.

Y dentro de los vinos generosos, quedando apropiadas las bases.

El alcalde, Sr. Rosselló y Ocazador, después de haber dado cuenta de la conveniencia de gestionar la adquisición del baluarte de Chacón para dotarlo á ensanche del paso de Sagrada, propuso que se eleve una exposición al ramo de Guerra pidiendo su conciencia al Ayuntamiento dicho baluarte para destinarlo á passeos.

Así se acuerda.

El señor Sierra denuncia que en la calle de Murillo se ha levantado una cerca, sin permiso del Ayuntamiento.

Contestó el Alcalde, dando explicaciones. Dijo que este permiso no estaba despachado; pero para evitar esto—añade—en lo sucesivo no se permitirá empezar ninguna obra sin que el permiso no esté concedido.

El señor Ramis manifestó que tiene noticia de que en breve se empezará el procedimiento de embargo contra los dueños de carretones, que resultan morosos y pida que se suspenda el procedimiento de apremio contra aquellos.

El Alcalde manifestó que estos morosos, no sólo se les exige el pago de un trimestre, lo que han pagado los demás, y no los cuatro trimestres á que tiene derecho el Ayuntamiento.

Entiende que si se suspendiera el procedimiento de apremio, sería de graves perjuicios para el Ayuntamiento, pues se establecería un mal precedente.

Insistió el señor Ramis, defendiendo las reclamaciones de los propietarios de carretones. Dijo que se les exige pagar una cuota por carruajes de lujo, siendo así que los carretones, no pueden incluirse en esta clase. Afilió que, habiendo interpuesto un recurso contra el acuerdo del Ayuntamiento, debe suspenderse el procedimiento de apremio hasta que lo haya resuelto el Ministro.

Intervino el señor Barceló, como presidente de la Comisión de Hacienda y a petición del Alcalde. Manifestó que crea que padiere causar una prórroga para el pago del impuesto, hasta tanto el Ministro faile el asunto; y que la Comisión de Hacienda puede sancionar el plazo de la prórroga.

A propuesta del señor Alemany se acordó que la proposición pase á la Comisión de Hacienda y suspende el procedimiento hasta que ésta haya dictaminado.

Y después de hacer constar en voto en contra el Alcalde y el Sr. Castaño, se acordó suspender el procedimiento de apremio á los propietarios de carretones hasta que ésta dictamine la Comisión.

El Sr. Alemany (D. Luis) se ocupó de varias resoluciones dadas por el Gobernador civil. Ocupó del nombramiento de inspector provincial de carruajes, y dijo que ya anteriormente había manifestado que el citado inspector sólo tenía el deber de inspección.

El Sr. Alemany hizo observar que con las órdenes dadas por el Ayuntamiento puede existir dualismo entre los inspectores provincial y municipal de carruajes, puesto que si aquél puede inspeccionar toda clase de carruajes, los carruajes de cualquier tendrán que pagar los inspectores.

Insistió en pedir del Alcalde que gestione cerca del Sr. Gobernador á fin de que el inspector provincial sólo inspeccione las diligencias; y si no se aviene, que el Alcalde deje cesante al inspector municipal, á fin de evitar dualismos entre uno y otro inspector.

También se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Se reprodujo nuevamente el expediente sobre el camión de Son Pons de la Uyastres. Volvieron á quedar sobre la mesa.

Se pasó á votación, si debe ó no concederse permiso para instalar un nuevo carruaje en la calle de la Marina, siendo concedido por ocho votos contra dos.

Fue reproducida también una solicitud suscrita por los señores don Miguel Lanzuza y don Pedro Alorda, en suplicia de que se acuerde la provisión de la plaza de secretario de este Ayuntamiento, quedando de nuevo sobre la mesa.

Se dió de alta en el padrón de vecinos á don Jaime Antón Bosch y se fija.

Se concedieron diferentes permisos para obras particulares.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones.

Se acordó la adquisición de efectos y material para uso de la sección técnica de obras y delineación.

Se acordó solicitar del señor Gobernador la excepción de subasta para las obras de conductos y depósitos de agua en el huerto de la Rinconada.

Se aprobó el justiprecio de la parcela que debe adquirir el propietario de la casa número 1 y 5 plaza del Mercado angular con la calle de Santacilia.

Se concedieron diferentes permisos para obras en el Enzanche.

Se acordó modificar el arrendamiento de las casas matas.

Se aprobó un certificado definitivo de las obras del terreno de San Antonio, Serrador y cortinas adyacentes.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda, sobre la rentación de los terrenos de Tirador.

Se aprobaron las liquidaciones de un trozo de alcantarillado construido en las imediaciones del farocarril; y la de un trozo en las diligencias del puente y los llamados coches diligencias, que realizan viajes por el interior de la isla.

Añade el Alcalde que, en la entrevista que celebró con el Gobernador, estuvieron de perfecto acuerdo, conviniendo en considerar coches de punto, con cargo á inspección del inspector municipal y las diligencias al del inspector provincial. En cuanto á los coches que efectúan viajes entre Palma y otras pueblos, pertenece su inspección

al inspector provincial.

Por sucede el caso—dice—que los mismos coches de punto son los que efectúan viajes á los pueblos y naturalmente, cuando esto ocurre están sujetos á la inspección provincial.

El Alcalde terminó lamentándose de que los cocheros tengan que pagar por sus conceptos.

Rectificó el señor Alemany insistiendo en sus manifestaciones. Celebró que entre las autoridades civil y municipal existe relaciones cordiales. Solicitó que se resolviera si el nombramiento de letrados corresponde hacerlo al Ayuntamiento.

Refiriéndose á la inspección de los coches, dijo que es preciso que acabe pronto el despacho; pero para evitar esto—añade—en lo sucesivo no se permitirá empezar ninguna obra sin que el permiso no esté concedido.

El señor Ramis manifestó que tiene más que la cuota como tales coches de punto, y sino se puede lograr á beneficio de los cocheros, que se su-

prende el inspector municipal.

En vista de estas manifestaciones, el Alcalde dijo que presentaría al Gobernador la siguiente proposición: que los cocheros paguen débiles derechos: que el inspector provincial no inspeccione los coches de punto, y si los inspectores no paguen derechos.

El Sr. Alemany combatió esta proposición no mostrándose conforme con que los coches de punto sufran dos inspecciones, pues puede darse el caso que un inspector conceda permiso de tránsito y el otro lo niegue.

Intervino nuevamente el Alcalde diciendo que tratará de solucionar este asunto y si el Sr. Gobernador no se avise, suprimiremos el inspector municipal.

El Sr. García Orsill no se halla conforme con esta solución. Dice que no le parece conveniente que sin previo aviso se suprima el inspector municipal.

Entiende que los coches de punto no deben tributar el arbitrio de la inspección provincial. El Sr. Alcalde no debe

intervenir nuevamente el Alcalde, nombrado por el ramo de Guerra, de la Plaza de Abastos, y dice que en la próxima sesión debía presentar la dimisión dicho caldero.

El Sr. Calvet propuso se acuerde adquirir algunos ejemplares de la obra del «Albaricoque», publicada por el Sr. Estrelitz.

El Alcalde de cuenta que ha fallecido el ex tambor mayor de la banda y pidió permiso para hacerle un homenaje.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

Intervino nuevamente el Alcalde diciendo que tratará de solucionar este asunto y si el Sr. Gobernador no se avise, suprimiremos el inspector municipal.

El Sr. Ramis habla de la forma como cumpla el caldero, nombrado por el ramo de Guerra, de la Plaza de Abastos, y dice que en la próxima sesión debía presentar la dimisión dicho caldero.

El Sr. Calvet propone se acuerde adquirir algunos ejemplares de la obra del «Albaricoque», publicada por el Sr. Estrelitz.

El Alcalde de cuenta que ha fallecido el ex tambor mayor de la banda y pidió permiso para hacerle un homenaje.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

Intervino nuevamente el Alcalde diciendo que tratará de solucionar este asunto y si el Sr. Gobernador no se avise, suprimiremos el inspector municipal.

El Sr. Ramis habla de la forma como cumpla el caldero, nombrado por el ramo de Guerra, de la Plaza de Abastos, y dice que en la próxima sesión debía presentar la dimisión dicho caldero.

El Sr. Calvet propone se acuerde adquirir algunos ejemplares de la obra del «Albaricoque», publicada por el Sr. Estrelitz.

El Alcalde de cuenta que ha fallecido el ex tambor mayor de la banda y pidió permiso para hacerle un homenaje.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

Intervino nuevamente el Alcalde diciendo que tratará de solucionar este asunto y si el Sr. Gobernador no se avise, suprimiremos el inspector municipal.

El Sr. Ramis habla de la forma como cumpla el caldero, nombrado por el ramo de Guerra, de la Plaza de Abastos, y dice que en la próxima sesión debía presentar la dimisión dicho caldero.

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

## Las Cortes

Madrid 10 (4 las 2:35) CONGRESO

### La renuncia de Pi y Arsuaga

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abrió ayer tarde la sesión del Congreso algo más tarde de la hora reglamentaria, aprobándose seguidamente el acta de la sesión anterior.

El Sr. Dato dio cuenta de la renuncia presentada por el Sr. Pi y Arsuaga del acta de diputado por Sabadell.

Se tomaron en consideración varias proposiciones de Ley que se presentaron.

### El proyecto de Administración local

Seguidamente se reanudó la discusión del proyecto de Administración local retirando el Sr. Testor la enmienda que tenía presentada al artículo 311.

Se desechó otra del Sr. Muñoz Chaves, y se admitió una del mismo señor Testor, en la cual propone que se modifique el último párrafo del artículo 311.

Se admiten varias enmiendas presentadas por los señores Testor y Benítez de Lugo, desecharándose una del señor Soriano.

El Sr. Muñoz Chaves apoya una enmienda pidiendo que se reduzcan las dietas que en el artículo se asignan a los miembros de la Comisión provincial.

El Sr. Canal interviene sosteniendo la conveniencia de reformar el artículo de referencias.

Interviene también el Sr. Moret, el cual se manifiesta contrario al dictamen emitido por la Comisión. El jefe del partido liberal propone que, en vez de la crecida cantidad que se asigna a la Comisión provincial, se fije una con signación o retribución que guarde proporción con la cuantía total del presupuesto provincial.

Le contesta el Sr. Maura, El jefe del gobierno defiende el dictamen de la Comisión, sosteniendo la necesidad de mantener lo que aquella propone en su dictamen, a fin de dar vida verdaderamente democrática a las Diputaciones.

La enmienda del Sr. Muñoz Chaves fue desecharada.

También lo hizo otra del Sr. García Lomas, el cual proponía que las dietas se cobren al final del ejercicio.

El Sr. Moret defiende una enmienda al artículo 348, y con tal motivo pronuncia un corto discurso exigiendo lo que a juicio suyo debían ser los gobernadores de provincias. Según la nueva Ley, añade el orador, los gobernadores han de ser el alma de la vida local.

La contestó el Sr. Maura, siendo desechada la enmienda.

Se suspende este debate.

**Ruegos y preguntas**

Se entra en el periodo de ruegos y preguntas.

El Sr. Canalejas pide datos acerca de la construcción del ferrocarril directo de Valencia a Madrid, a fin de examinar una interpelación sobre este asunto.

El Sr. Morote anuncia que explicará también una interpelación sobre los sucesos desarrollados últimamente en Cuenca.

Dirigen varios ruegos al Ministro de Hacienda los señores Morote y Páizergal.

El señor Garey ruge a los ministros de Fomento y Gobernación que se impone la mayor actividad a las obras de saneamiento que se verifican en los alrededores de Madrid.

Le contesta el Sr. Lacriera, el cual reconoce la importancia del asunto, y terminó declarando que el gobierno se preocupa hondamente de la solución que ha de darse a la construcción de estas obras para el saneamiento de la capital.

El señor Morote intervino, exponiendo la necesidad de que se emprendan grandes reformas, en aquél sentido.

Dirigéndose al Ministro de Hacienda, le ruge que se liquiden dentro del plazo más breve las cuentas del Estado con el Ayuntamiento de Madrid, como base para emprender aquellas reformas.

Centéstale el Ministro de la Gobernación, el cual manifiesta que el gobierno no hará lo posible para contener las obras empêzadas.

Interviene también el señor Gairas, el cual solicita y ruge al Gobierno que el partido liberal debe,

que preste su concurso a la labor y ejercitar sin debilidad todos los derechos constitucionales.

Se hacen otros ruegos que solo tienen interés local.

### Discusión de los presupuestos de ingresos

Seguidamente se reanuda la discusión de los presupuestos de ingresos.

El señor Felin consume el primer turno en contra, combatiendo al Gobierno por la tardanza en presentar los presupuestos lo que obliga a que la discusión se haga deficientemente, con premio.

Reserva el aumento progresivo que han tenido los ingresos de recaudación.

Pide que se imponga un aumento progresivo al impuesto de las cédulas personales, y que se rebaje, en cambio el derecho de transporte por ferrocarril.

Ostépese de la ley reformando el Banco, y la encomia, estimando que ha de ser reproductiva.

Después de contestarla, en nombre de la Comisión, el Sr. Mon, se suspendió el debate, llevándose la sesión.

### SENADO

#### Ruegos y preguntas

Presidió la sesión de ayer tarde el general Azcarraga, aprobándose seguidamente el acta de la anterior.

Se hacen varios ruegos y preguntas.

El Sr. Alonso Castrillo reproduce un proyecto de Ley; y el Sr. Palomo presenta y da lectura a la exposición que le dirige los oídos empleados en la mina de los Arrayanes.

El Sr. Loygorri insiste en rogar que el gobierno preste su atención a las intereses de la región valenciana. Pide también que se ramita a la Oficina los informes técnicos del ferrocarril del Noguera Pallaresa.

Intervienen en este asunto los señores De Bues, Ordóñez, Palomo y Navarroreverte.

### La concesión de créditos

Entrándose en la orden del día, quedó aprobado un dictamen de la Comisión de actas.

Póñese a discusión el proyecto de ley concediendo varios créditos para los Ministerios de Estado y Gobernación.

El Sr. Díaz Moreu consume un turno en contra, contestándosele el Sr. Lancho.

Los señores Amés Salvador y Navarroreverte intervienen, protestando que se pida a las Cortes la concesión de importantes créditos.

Contestales el Ministro de Estado.

Los señores Rodríguez y De Bues protestan también de que la concesión de créditos venga a alterar el presupuesto vigente.

Les contestó el Sr. Ugarte, quedando aprobado el dictamen referente al Ministerio de Estado.

Seguidamente se aprueban los créditos pedidos por el Ministerio de la Gobernación.

Se ponen a discusión los del Ministerio de Fomento, contra los cuales se pronuncian los señores Díaz Moreu y Navarroreverte. Los créditos fueron aprobados.

### Discusión de presupuestos

Continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, rectificando los señores Alonso Castrillo y Marqués de Figueras.

Quedó terminada la discusión de la totalidad de este presupuesto.

La Comisión retiró los capítulos de Gobernación e Instrucción para redactarlos nuevamente.

La sesión se levantó seguidamente.

## Noticias

### Regreso del señor Montero Ríos

Ha regresado nuevamente a la Corte procedente de San Sebastián el señor Montero Ríos.

En la estación estuvieron a recibirle muchos amigos políticos y particulares.

Asistiere a afirmar que el señor Montero Ríos se propone intervenir energicamente en la discusión del proyecto de Administración local en el Senado, y que dirigirá la campaña contra el mencionado proyecto de perfecto acuerdo con el señor Moret.

Se han desvelado con su presencia en Madrid los rumores que habían circulado relativos a una disidencia del señor Montero Ríos.

Este ha manifestado nuevamente que sólo desea ser un soldado de filo, si el cual solicita y ruge al Gobierno bien opina que el partido liberal debe,

que preste su concurso a la labor y ejercitar sin debilidad todos los derechos constitucionales.

Centéstale el Ministro de la Gobernación, el cual manifiesta que el gobierno no hará lo posible para contener las obras empêzadas.

Interviene también el señor Gairas, el cual solicita y ruge al Gobierno que el partido liberal debe,

D. Ibiza ha llegado en el mismo va por D. Miguel Hernández, D. Juan díaz, D. Arturo Torregó y D. Ignacio Sabater.

### Una boda

Esta tarde a las cinco contrará la tronco en la iglesia de San Magín del Arrabal de Santa Catalina, nuestro estimado amigo, el oficial de Administración de este periódico D. Franci con Q. se casa con la simpática señorita doña Florentina Martínez.

Apadrinára la boda por parte de la novia D. Pilar Cruz y D. Pedro Molí y por la novio D. Luis Alemany y D. Bartolomé Terrades.

A la nueva pareja deseamos muchas felicidades y duradera luna de miel.

## EL PUERTO

### Entradas

Hoy.—El vapor corre «Miramar» de A. gal a las once y media; el «Balear» de Ibiza y Alicante a las diez.

Ayer.—El vaporco «Cabrera» de la isla de su nombre; el «Julio» de Ibiza.

### Salidas

Ayer.—Para Barcelona el vaporco «Julio».

### Despachados

Para Barcelona el vapor «Bellver» que saldrá esta tarde a las seis y media.

—La polaca goleta «María» para el mismo punto.

—El bergantín goleta «Ponchito» para Ponca.

—Y el «Beatriz» para Las Palmas.

### Noticias

Mañana llegará de Barcelona el vapor «Cataluña».

—Saldrá para Ibiza y Valencia al mediodía el vapor «Isleño».

### Junta Provincial de Monumentos

Ayer en el despacho del Gobernador civil se reunió la Junta Provincial de Monumentos.

La presidió el señor Irazazábal y asistieron los señores Pons, Riu, Morell, Botí, Ferrà, Sacoch, Rotger, Marqués de Vivot, Busquets y Miralles.

Dada lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada, el Gobernador civil hizo la presentación del Arquitecto señor Gómez Acebo, nombrado por Real orden para el estudio de las obras de conservación y restauración de la puerta de Santa Margarita.

Se nombró una Comisión compuesta de los señores Pons, Marqués de Vivot, Morell y Miralles para acordar con el señor Gómez Acebo las obras que han de realizarse.

Y se habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

### Ayer tarde los señores de dicha Comisión pasaron a visitar la expresada puerta, tomando el señor Gómez Acebo los datos necesarios para estudio de la reforma que someterá a la deliberación de la Junta.

### Inauguración del Principal

En el vapor «Balear» que esta mañana ha llegado a nuestro puerto procedente del de Alicante, han venido la emblemática actriz Rosario Pino y Emilio Thullier, el actor distinguido. Acompañanlos treinta y cinco artistas que forman la Compañía dramática que esta noche ha de debutar en el teatro Principal.

La Compañía Pino Thullier ha elegido para su debut la precisa comedia en dos actos de los hermanos Quiroga «El Genio alegre», que hasta ahora ha tenido en nuestro público una aceptación tan grande como la de «La noche de la Juventud».

Dado el justo renombre de que gozan artistas tan eminentes como Rosario Pino y Emilio Thullier, no es mucho augurar que veremos en nuestro primer coliseo veladas animadísimas, y que nuestro público podrá sobreseer las delicias del verdadero arte.

Dado el justo renombre de que gozan artistas tan eminentes como Rosario Pino y Emilio Thullier, no es mucho augurar que veremos en nuestro primer coliseo veladas animadísimas, y que nuestro público podrá sobreseer las delicias del verdadero arte.

### LOS PUEBLOS

#### Llubí

Se ven muy animadas las conferencias de vulgarización científica que cada día festivo se verifican en el local de la Escuela pública de llubí.

Ayer disertó el sabio Capuchino, reverendo P. Fidel de San Antón, quien trató de «Lo que debes ser los amigos de abrío», y fué muy aplaudido.

—Ayer tuvimos el gusto de escuchar la mano al ilustrado catedrático don Pedro Esterlich, que paró a ésta para clavar sus estudios cerca de la hoguera que marcan las dijiosis de viernes.

—La semana última en vacaciones de esta villa cogió una seta que pesó 200 gramos (9 onzas).

—Deste hace un mes son pocos los días que no van a Alcúdia, pescando para la venta en nuestra plaza; y el precio cae entre 50 y 75 céntimos el kilogramo.

### El Correspondiente

10-XII-8.

### Militares

#### Servicio de plaza para mañana

Parada.—El Regimiento Infantería de Palma y 2º Batallón del de Iacob.

Jefe de día.—El Sr. Teniente Cor-

## IMPORTANTISMO para el PÚBLICO

### HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el lunes próximo dia 14 del corriente, el reputado ortopeda de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados braqueros Cuádruplo y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente avenjan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braqueros no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los braqueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bullo, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbos ni sufrir de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para fijarla.

MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columnas vertebral, pecho, espaldas, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Tengase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el lunes próximo dia 14 del corriente mes en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 18.

organización del mitin está ultimado los trabajos, habiendo encontrado muchísimas facilidades para que aquel acto revista la mayor importancia.

Sabremos que en el «Otoño Liberal» se han abierto espontáneamente listas

